

Годъ

КАМЧАТСКАЯ

ПЯТЫЙ.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою ШЕСТЬ рублей сер.



Подписка принимается въ редакціи „Вѣдомостей“ по Семипарской уз.

№

15.

15 августа

1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта — Отъ Правленія Благовѣщенской духовной Семинаріи — Отчетъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1896—1897 учебный годъ. (Продолженіе)

Отъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

ПРОГРАММА

годоваго отчета о школахъ церковно-приходскихъ и грамоты, находящихся въ N приходѣ N благочинническаго участка Камчатской епархіи за 189 град. годъ.

(Съ 1-о января по 31-е Декабря 189)

I.

Завѣдывающій школами; законоучители, учителя, учительницы и ихъ помощники и помощницы. Попечители школъ. Продолжительность службы на школьномъ

попринѣтъ и другихъ (обозначить съ какого числа, мѣсяца и года состоятъ въ должностяхъ.)

II.

Были-ли открываемы или нѣтъ въ приходѣ въ отчетномъ году церковныя школы*); увеличилось или уменьшилось число учениковъ въ нихъ сравнительно съ прошедшимъ годомъ. Что благоприятствовало или препятствовало къ увеличенію или уменьшенію числа школъ и учениковъ въ нихъ. Были-ли случаи закрытія школы и по какимъ причинамъ. *Причины* отсутствія церковныхъ школъ въ приходѣ или деревняхъ его (въ какихъ именно). Школы другихъ вѣдомствъ и число учащихъ въ нихъ за отчетный годъ (отдѣльно мальчиковъ и дѣвочекъ).

III

Имѣются-ли въ приходѣ воскресныя школы, вечерніе классы для взрослыхъ или дѣтей въ будніе дни и воскресно-повторительныя занятія при церковныхъ школахъ для учениковъ, окончившихъ курсъ школы. Средства содержанія воскр. школъ. Число учащихъ и учащихся въ нихъ. Какъ относится къ симъ школамъ населеніе; въ чемъ выразилось или выражается это отношеніе.

IV.

Откуда или отъ кого пріобрѣтались въ отчетномъ году и на какія средства (сколько именно израсходовано) учебники, учебныя пособія и принадлежности. Имѣются-ли при церковно-приходской школѣ книжный складъ и производится-ли изъ онаго продажа книгъ и принадлежностей школамъ или постороннимъ лицамъ, — на какую сумму. Пріобрѣтались ли книги, учебныя пособія и принадлежности въ книжный складъ въ отчетномъ году, отъ кого и на какую сумму. Есть ли при школахъ бібліотеки для внѣкласснаго чтенія учениковъ. Если

*) Подъ церковными школами слѣдуетъ разумѣть: церковно-приходскія школы и школы грамоты въ деревняхъ, поселкахъ и выселкахъ прихода.

нѣтъ — что предпринято къ устройству таковыхъ. Число томовъ и названій книгъ библиотечныхъ, а также и количество годныхъ къ употребленію учебниковъ и пособій; достаточно-ли ихъ, если нѣтъ — сколько требуется приобрѣсти къ слѣдующему учебному году.

Пользуется-ли библиотеками населеніе, кто именно подростки, недавно-окончившіе школу, или взрослые, число выдачъ и томовъ. Какія книги больше требуются. Есть-ли въ приходѣ народныя библиотеки-читальни, открытыя духовнымъ вѣдомствомъ. Средства содержанія ихъ (источники поступленія, сумма расходовъ).

V.

На какія средства содержатся школы прихода церковныя, общественныя, средства Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и др.) Увеличились или уменьшились они (средства) въ сравненіи съ предыдущимъ годомъ. Если средства содержанія школъ недостаточны, какія именно мѣры приняты на мѣстѣ къ увеличенію оныхъ.

VI.

Какія мѣры принимались къ улучшенію состава учительствующихъ въ церковныхъ школахъ, если изъ послѣднихъ не всѣ были педагогически правоспособны. Что предпринято къ улучшенію быта недостаточно обеспеченныхъ въ матеріальномъ отношеніи учителей. Ихъ семейное положеніе. Имѣютъ ли учителя посторонній заработокъ въ учебное время, такъ, въ особенности, въ каникулярное. Аккуратно-ли получаютъ учителя слѣдующее имъ съ обществомъ жалованье. Не было-ли за отчетный годъ случаевъ выдачи учителямъ пособій на леченіе, обзаведеніе и проч.

VII.

Что дѣлалось къ обезпеченію недостаточныхъ учениковъ (не отпускалась-ли имъ горячая пища, одежда

обувь и проч). Имѣтъ-ли общества вспомоцествованія учащимся. Имѣется-ли при школѣ для учениковъ дальшихъ деревень общежитіе или почлежные пріюты.

VIII.

Въ чемъ выражается вліяніе церковной школы на прихожанъ. Замѣчательные факты. Поддерживаютъ-ли связь со школою бывшіе или окончившіе курсъ ученики и въ чемъ эта связь проявляется (посѣщеніе школы, бесѣды съ учителемъ, чтеніе книгъ и проч). Какъ относятся къ церковной школѣ: а) крестьяне, б) другія сословія, в) администрація (сельская, волостная, приставъ). Пособія и пожертвованія на церковно-школьное дѣло и другія проявленія сочувствія. Дѣятельность школьных попечителей. Кто посѣщаль изъ школьной или гражданской администраціи въ отчетномъ году школу.

IV

Что представляется возможнымъ сдѣлать, по мнѣнію настоятеля прихода, членовъ причта, попечителя школы и общества, для развитія церковно-школьного дѣла въ приходѣ, принимая во вниманіе мѣстныя условія и средства.

Отъ Правленія Благовѣщенской Духовной Семинаріи.

Черезъ экзаменовки и пріемныя испытанія при Семинаріи будутъ производиться въ текущемъ году съ 17-го августа.

О Т Ч Е Т Ъ

Камчатскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1896-1897 учебный годъ, составленный Камчатскимъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ, священникомъ Петромъ Протодіаконовымъ. *)

IV.

Указаніе учебниковъ и учебныхъ пособій. Достаточно ли снабжены ими всѣ школы. На какой счетъ приобрѣтаются учебники дѣтьми достаточныхъ родителей? Письменные принадлежности.—

Учебники и учебныя пособія въ церковно-приходскихъ школахъ Камчатской епархіи въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущіе, употреблялись преимущественно рекомендованные Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ и помѣченные въ школьныхъ программахъ. Но въ нѣкоторыхъ школахъ, особенно отдаленныхъ отъ городовъ, за невозможностью быстрого полученія учебниковъ изъ склада Совѣта, приобрѣтались учебныя книги, допущенныя и въ министерскихъ школахъ.

УЧЕБНЫЯ КНИГИ:

а) По Закону Божию: Священныя исторіи — Соколова, Смирнова, Попова, Михайловскаго; Наставленіе въ Законѣ Божіемъ П. Смирнова; Начальные уроки по Закону Божию П. С.; Начальное Наставленіе въ православной вѣрѣ Соколова; Молитвословы — учебный и частныхъ изданій; Начѣтки православнаго ученія; Историческія чтенія изъ книгъ Ветхаго Завета; Притчи Господа нашего Іисуса Христа; Толкованія на воскресныя и праздничныя евангелія и апостолъ; Евангеліе Господа нашего Іисуса Христа.

б) По церковно-славянскому и русскому языкамъ: Из-

*) См. № 14 «Камч. Епарх. Вѣдом.»

бука для обученія отроковъ церковно-гражданскому чтенію—изданіе Святѣйшаго Синода; Церковно-славянская азбука (2 коп.)—и обученіе церковно-славянской грамотѣ—Н. И. Ильминскаго; Евангеліе Господа нашего Іисуса Христа на славянскомъ языкѣ; Часословъ учебный; Псалтирь учебная; Русская грамматика въ диктантахъ—Шахновскаго; Родное слово Ушинскаго 1 и 2 части; Книга для чтенія и письменныхъ работъ—Попова; Буквари Бунакова и Баранова; Азбука Толстаго; Этимологія—Кирпичникова; Книга для чтенія и письменныхъ работъ—Радонежскаго; Родина его же; Элементарный курсъ грамматики—Тихомірова; Уроки русскаго правописанія—Пуцыковича; Практическая русская грамматика его же; Практическій курсъ правописанія (2 вып.)—Некрасова; Подвижная азбука; Прописи—Гербача; Методика обученія письму и уроки чистописанія—Гербача.

в) По счисленію: Сборникъ ариѳметическихъ задачъ Лубенца и Житкова; Сборникъ задачъ и примѣровъ Тенишева Гольденберга и Евтушевскаго; Ариѳметика—Карюкова; Счеты простые и стѣнные.

г) По церковному пѣнію: Учебный обиходъ, октоихъ и краткое руководство къ обученію церковному пѣнію по квадратной нотѣ—Соловьева.

Всѣ церковно-приходскія школы районовъ Благовѣщенскаго, Хабаровскаго, Николаевскаго и Южно-Уссурійскаго отдѣленій были въ достаточномъ количествѣ снабжены учебниками и учебными пособіями, безмездно высылаемыми изъ книжнаго склада при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ. Для устраненія недостатка въ учебныхъ книгахъ въ нѣкоторыхъ школахъ, имѣвшихъ мѣсто въ предшествовавшіе годы, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ предприняты были предупредительныя мѣры: циркулярно были разосланы по Отдѣленіямъ запросы на количество потребныхъ учебниковъ на учебный сезонъ, сообразно съ числомъ учениковъ въ

каждой школѣ. Благодаря этой мѣрѣ, церковныя школы, существующія даже въ отдаленныхъ уголкахъ епархіи, недостатка въ книгахъ не терпѣли. Ученики — дѣти недостаточныхъ родителей пользовались всеми учебными книгами бесплатно на учебное время, а дѣти богатыхъ родителей иногда покупали книги въ частной продажѣ. Во всехъ церковныхъ школахъ имѣлись особые книжные каталоги, въ которые записывались поступленіе и расходъ учебниковъ.

Въ отчетномъ году въ складахъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта выписано различныхъ учебныхъ руководствъ черезъ фирму торговаго дома Чуричь и К^о на сумму 1200 рублей. Ученики большинства школъ приобрѣтали письменныя принадлежности на собственные средства: только нѣкоторыя школы снабжались писчею бумагою, карандашами, перьями, ручками, аспидными досками и грифелями изъ запасовъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: школы Вятская, Доле-Троицкая, Вознесенская, Нижне-Гамбовская и Софійская достаточно были снабжены письменными принадлежностями Г. Начальникомъ Хабаровской Округи, А. М. Черновымъ.

У.

Школьныя помѣщенія, собственные, казенныя и въ частныхъ квартирахъ; число удобныхъ и не удобныхъ. Сколько въ отчетномъ году построено новыхъ школьныхъ домовъ и на какія средства? Не было ли на это пожертвованій, отъ кого и сколько? Застрахованы ли собственные помѣщенія?

Въ 189^{6/7} учебномъ году 34 церковно-приходскихъ школы, существующія въ районахъ 4-хъ отдѣленій Совѣта, помѣщались: 16 школъ въ собственныхъ зданіяхъ, 3 въ наемныхъ, 2 въ частныхъ квартирахъ, 4 въ общественныхъ зданіяхъ и 9 въ церковныхъ сторожкахъ и домахъ. Въ собственныхъ зданіяхъ помѣщались школы: въ г. Благовѣщенскѣ-Новособорная двухклассная, Вознесенская, Михайловская, Бѣлогорская (2 участка), Благословенская (8 уч.), Корсаков-

ская, Кроуновская, Синельниковская, Пуциловская (10-го уч.) Сучанская (11 уч.), Ильинская (Уссур. благочинія), Нижне-Тамбовская, Маринская, Тырская (9 уч.)—всѣ построены на средства Миссіонерскаго общества,—Николаевская въ городѣ Николаевскѣ и Амгунская (9 участка).

Удобныя и помѣстительныя зданія имѣли слѣдующія школы: Новособорная, Вознесенская, Соборная (помѣщается въ городскомъ Архіерейскомъ домѣ) и Николаевская въ г. Благовѣщенскѣ; Михайловская, Бѣлогорская (2 уч.), Ильинская, (3 уч.), Корсаковская, Кроуновская, Пуциловская, Синельниковская (10 уч.), Сучанская (11 уч.), Спасская (Ханкайскаго участка), Раздольнинская (10 уч.), Маринская, Софійская, Вятская, Нижне-Тамбовская, Больше-Михайловская, Амгунская (9 уч.) и Николаевская въ г. Николаевскѣ. Остальныя школьныя зданія, особенно церковныя сторожки и наемные дома были малы и тѣсны, угарны, холодны и вообще не удовлетворяли даже непритязательнымъ требованіямъ школьной гигіены.

Изъ собственныхъ зданій застраховано только 5: Новособорной въ 10 тыс. рублей, Соборной (зданіе Архіерейскаго дома) въ 6 тыс. рублей, Вознесенской въ 5 тыс. рублей и Бѣлогорской въ 1200 рублей.

ОТДѢЛЕНІЯ СОВѢТА.	Сколько извѣст. или собственн. домовъ.		Въ частныхъ квартирахъ.	Въ общественныхъ домахъ.	Въ церков. домахъ и сторожкахъ.	Удобныхъ.	Не удобныхъ.	Сколько построено новыхъ домовъ.	Сколько домовъ застраховано.	При сколькохъ домахъ имѣются зем. участки участки подл. сады и т. п.
	Сколько наем- ныхъ.									
Благовѣщенское -	5	2	2	—	6	7	8	2	4	1
Хабаровское -	1	—	—	—	1	—	2	—	—	1
Южно-Уссурійское -	5	—	—	1	2	7	1	—	—	5
Николаевское -	5	1	—	3	—	7	2	—	—	—
Итого .	16	3	2	4	9	21	13	2	4	5

Въ отчетномъ году были построены два зданія для Бѣлогорской и Бѣльско-Троицкой школъ. На построеніе перваго зданія было израсходовано: пособіе отъ Училищнаго Совѣта 150 руб., отъ попечительства 25 руб., отъ общества 424 руб. и пожертвованные разными доброхотными дателями 623 руб., а всего 1252 руб. Второе зданіе было сооружено крестьянскимъ обществомъ съ помощью Училищнаго Совѣта, ассигнованнаго на этотъ предметъ 300 руб.

VI

Есть-ли въ епархіи церковно-приходскія двухклассныя школы? Есть-ли при нихъ учительскіе курсы; ремесленныя отдѣленія и руководѣльные классы? Имѣется ли при двухклассныхъ и одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ земля подъ садъ и огородъ и нѣтъ ли возможности устроить при сихъ школахъ какія либо ремесленныя или земледѣльческія занятія и ночлежныя пріюты, или общежитія, и если есть уже, то какъ они устроены?

За истекшій годъ въ предѣлахъ Камчатской епархіи существовали 2 двухклассныя церковно-приходскія школы: Повособорная (церковь-школа) и Корсаковская (корейская) 10-го участка. Учащихся было — въ первой школѣ 81 мал. и 68 дѣв. и во второй 52 корейскихъ мальчика,

Учительскихъ курсовъ и ремесленныхъ отдѣленій при двухклассныхъ школахъ нѣтъ. Элементарныя занятія ремеслами ведется при двухъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ: Маринской, гдѣ учащіеся занимались подъ руководствомъ опытнаго крестьянина бондарному ремеслу, и Софійской, гдѣ дѣти обучались подъ руководствомъ священника Писарева и одного крестьянина, столярному, бондарному и сапожному ремесламъ. Ремесленные классы ученики посѣщали охотно, причемъ оказали успѣхи весьма удовлетворительные: ученики научились собирать бочки, самостоятельно производя предварительныя работы, какъ то: колотье кленокъ, обработка ихъ, разбивка и заготовка обручей и т. д.; по столярному дѣлу — познакомились съ употре-

бленіемъ инструментовъ, а нѣкоторые мальчики могли самостоятельно сдѣлать незатѣйливый столъ и стулъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ введено переплетное мастерство въ послѣобѣденные часы. -- Руководѣльные классы существуютъ въ Соборной, Николаевской, Вознесенской, Новособорной, Софійской, Маріинской, Доле-Троицкой и друг. школахъ.

Земельные участки имѣютъ слѣдующія школы: Сучанская (двѣ десятины), Корсаковская (2 дес.), Сянельниковская (100 дес.) и Новособорная (3 тыс. квадр. саж.). На усадьбѣ Новособорной школы разводится фруктовый садъ и имѣется пчельникъ, пчеловодство ведется по повѣйшимъ способамъ. При школахъ Вознесенской, Вѣлогорской, Корсаковской и Сянельниковской разводятся сады.

Общежитія существуютъ при Корсаковской и Сянельниковской миссіонерскихъ школахъ, гдѣ проживаютъ корейскіе мальчики, живущіе вдали отъ школы; общежитія содержатся на средства родителей учениковъ.

При каждой изъ миссіонерскихъ школъ въ Гольдско-гиляцкомъ отдѣлѣ миссіи — Доле-Троицкой, Нижне-Тамбовской, Софійской, Маріинской, Больше-Михайловской, Тырской и Амгунской также имѣются пансіоны, гдѣ дѣти инородцевъ — гольдовъ, гиляковъ, тунгусовъ, негидальцевъ и китайцевъ получаютъ квартиру, пищу и одежду во время пребыванія своего въ школѣ. Самый многолюдный (32 мальчика) и благоустроенный интернатъ — это Маріинскій, находящійся подъ особымъ надзоромъ и попеченіемъ о. Начальника миссіи *). Инородческіе пансіоны содержатся исключительно на средства, отпускаемыя Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ, съ расчетомъ по 35 рублей въ годъ на каждого пансіонера.

(Предложеніе слѣдуетъ)

*) Одинъ изъ пансіонеровъ содержался на личные средства Царевича-принца Макарія, Епископа Камчатскаго (нынѣ умершаго).

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го августа

№. 15.

1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Историко-статистическое описаніе Доле-Троицкой миссіонерской церкви. (Окончаніе). — Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1897 годъ (Окончаніе). — Объявленіе.

Историко-статистическое описаніе Доле-Троицкой миссіонерской церкви *).

(Окончаніе).

При Доле-Троицкой церкви есть порядочная библіотека, съ книгами догматическаго, религіозно-правственнаго содержанія; книгами историческими, духовными журналами, брошюрами. Всего въ библіотекѣ 372 названія въ 687 томахъ. Библіотекѣ составлена подробная опись. Кромѣ вышеупомянутыхъ старостъ церкви: перваго кр. Родіона Губанова и кр. Андрея Гоголева, который прослужилъ при церкви непрерывно болѣе 23 лѣтъ, служили еще старостами: съ 1884- 1896-й годы кр. Власій Губановъ и съ 1897 года — служить старостой Титулярный Совѣтникъ Андрей Чуксинъ. Всѣ эти старосты были и есть весьма дѣтельными сотрудниками священнику въ заботахъ его о храмѣ.

Въ 1869 году учреждено при Доле-Троицкой церкви церковно-приходское попечительство.

Взносъ въ попечительство — по 2 р. 50 коп. съ рабочаго человѣка — крестьянина и по 50 коп. съ поселенца — кромѣ того, дрова — натурою по мѣрѣ необходимости, приблизительно по 2 сажени съ рабочей души въ годъ.

*) См. № 14 „Камчат. Епарх. Вѣд.“

Деньги, собираемые попечительствомъ, расходуются: а) на наемъ церковнаго сторожа, б) на мытье половъ въ церкви, в) на уплату за мелкія подѣлки въ церкви и въ домахъ причта.... Въ настоящее время попечителемъ прихода служитъ, избранный на трехлѣтіе 1897—99 годъ, мѣстный крестьянинъ Ив. Смирновъ.

Въ виду того, что школьнаго зданія въ селѣ Троицкомъ нѣтъ, школьное помѣщеніе нанимается у домовладѣльцевъ. Въ настоящемъ году школа помѣщается въ домъ мѣстнаго крестьянина Ив. Смирнова, за плату 50 рублей въ учебный годъ, изъ средствъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Бывшій учитель школы псаломщикъ Александръ Будринъ, выбылъ изъ села Троицкаго лѣтомъ 1895 года, рукоположенный во іереи, съ того времени въ учебные 189⁵/₆, ⁶/₇ и ⁷/₈ годы, въ школѣ занимается самъ мѣстный священникъ, при помощи псаломщика и вольнонаемнаго и. д. учителя, за плату послѣднему 100 рублей въ годъ изъ суммъ Миссіонерскаго Общества. Въ 189⁷/₈ учебномъ году, въ Доле-Троицкой церковно-приходской миссіонерской школѣ 11 учениковъ и 4 ученицы русскихъ и 15 учениковъ инородческихъ, итого тридцать человекъ (30 ч.) учащихся. Русскіе ученики живутъ у своихъ родителей, а инородческіе ученики въ двухъ общежитіяхъ (6 и 9 чел.), за плату хозяевамъ по 35 руб. въ учебный годъ за каждаго ученика. Школа снабжается учебниками и учебными принадлежностями частью изъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, частью на средства 120 руб., выдаваемые священнику въ качествѣ миссіонерскихъ разъѣздныхъ—въ годъ; частью же на счетъ благотворителей. Занятіе въ школѣ въ текущемъ 189⁷/₈ учебномъ году начато 13 октября 1897 года. Какъ русскіе, такъ и инородцы охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ школу и можно бы было имѣть до 30 человекъ русскихъ—если бы было подходящее помѣщеніе: что касается инородцевъ, то только ограниченныя миссіонерскія средства не поз-

вѣляютъ собирать учениковъ неограниченное количество. Слѣш-
комъ дорого обходится эти учителя Миссіонерскому Обществу.

Архипастыри Камчатской епархіи, обзрѣвая епархію не оставляли своимъ вниманіемъ и село Троицкое съ его хра-
момъ. Кромѣ вышеупомянутаго посѣщенія въ 1863 году се-
ла и храма Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвящен-
нѣйшимъ Иннокентіемъ, Митрополитомъ Московскимъ, быв-
шимъ Камчатскимъ Архіепископомъ, село Троицкое два раза,
въ 1869 и 1872 году посѣтилъ Преосвященнѣйшій Вені-
аминъ Епископъ Камчатскій, потомъ Архіепископъ Иркутскій; въ
1874 году посѣтилъ село и храмъ въ Возѣ почившій Епи-
скопъ Камчатскій, Преосвященный Павелъ; въ 1879 году въ
августѣ мѣсяцѣ, въ 1882 году въ іюль мѣсяцѣ, и въ 1885
году въ маѣ мѣсяцѣ посѣтилъ село и церковь Преосвящен-
нѣйшій Мартиніанъ, б. Епископъ Камчатскій, потомъ Симфе-
ропольскій и Таврическій; въ 1885 же году въ декабрѣ мѣ-
сяцѣ, въ 1887 году въ январѣ, въ 1889 году въ маѣ и въ
1890 году въ декабрѣ мѣсяцахъ посѣтилъ село и храмъ
Преосвященнѣйшій Гурій, б. Епископъ Камчатскій, пѣтъ
Самарскій и, наконецъ, въ 1895 году было послѣднее Архи-
пастырское посѣщеніе села и храма, недавно въ Возѣ почив-
шимъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ Еп. Камчатскимъ. Всѣ
эти Архипастыри, посѣщая село и храмъ, всегда служили въ
немъ св. Литургіи, а за недосугомъ — молебны, иныя изъ нихъ
пріурочивали ко дню богослуженій — рукоположеніе діаконовъ
и награжденіе іереевъ набедренниками; всѣ строго ревизио-
вали церковь *). Иныя посѣщали гольдскія стойбища; многіе
изъ Архипастырей заходили въ дома прихожанъ храма: всѣ
же Архипастыри посѣщали жилище священника и иногда удо-
стоивали отвѣдать хлѣба — соли. Служба св. Литургіи, или мо-
лебны, Преосвященные Архипастыри не оставляли меньшихъ

*) Преосвященный Павелъ, не выходя изъ церкви, съ 12 утра до 8 по-
чѣра ревизовалъ церковь.

овець своихъ безъ назидательнаго слова; зная какъ русскій народъ почитаетъ и слушаетъ Архипастырей, — они часто даже рѣшали спорныя дѣла, имѣющія отношеніе къ религіозно-семейной жизни и что приказывали, ихъ приказанія исполнялись непрекословно... Словомъ, каждое посѣщеніе Архипастыря было праздникомъ для жителей села Троицкаго; каждое слово Архипастыря запоминалось и передавалось отъ отцовъ къ дѣтямъ, какъ заповѣдь.

Кромѣ Архипастырей, не оставляли своимъ вниманіемъ села Троицкаго и храмъ его и свѣтскія высокопоставленныя лица. Такъ, кромѣ вышеупомянутаго посѣщенія села и храма — палатки въ 1862 году Генераль-Губернаторомъ Корсаковымъ и Генераломъ Козакевичемъ, въ 1871 году посѣтилъ село и храмъ Адмиралъ Фуругельмъ; въ 1872 году посѣтилъ село Адмиралъ Кроунъ; въ 1880 году — Генераль Техменевъ; въ 1887 году Генераль-Губернаторъ Приамурскаго края Баронъ Корфъ; въ 1894 году — Генераль Губернаторъ Приамурскаго края Духовской.

Посѣщая село Троицкое, эти сановники заходили въ храмъ; обходили село, заходили въ дома крестьянъ; милостиво входили въ ихъ семейную и общественную жизнь и иногда творили судъ надъ виновными и пр.

Но самымъ отраднымъ воспоминаніемъ въ сердцахъ жителей села Троицкаго осталось посѣщеніе села Троицкаго и св. храма его, Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ, 26 августа 1887 г. Пріѣхавъ на пароходѣ „Ингода“, Его Высочество милостиво принялъ хлѣбъ — соль отъ крестьянъ, посѣтилъ церковь, гдѣ былъ съ подобающею Ему честью, встрѣченъ священникомъ отцомъ Павломъ Нижанковскимъ. Отслушавъ молебенъ и подождавъ, пока священникъ разоблачился въ алтарѣ, Его Императорское Высочество осчастливилъ о. Павла рядомъ вопросовъ относительно его мѣста рожденія, воспитанія, прежней службы... Спросилъ, доволенъ ли онъ приходомъ и прихожа-

намъ. Получивъ на послѣдніе два вопроса утвердительные отвѣты, Великій Князь изволилъ сказать, обращаясь къ бывшимъ тутъ почти всѣмъ жителямъ села, нѣсколько милостивыхъ словъ.

Выйдя изъ храма и иди ибнкомъ до парохода, Его Высочество милостиво расширявалъ окружавшихъ его крестьянъ о ихъ житьѣ на Амурѣ, достаткахъ; замѣтивъ отсутствіе женщинъ, Его Высочество изволилъ спросить, гдѣ молодежь беретъ себѣ дѣвушекъ въ жены, на что получилъ отъ старосты села, Городилова отвѣтъ „изъ уссурійскихъ станицъ“.

Взойдя на пароходъ и остановивъ движеніемъ руки крики „ура“, Его Высочество на прощаніе произнесъ еще нѣсколько милостивыхъ словъ.

Громкое „ура!“ было отвѣтомъ на милостивыя слова Великаго Князя.

30 августа того же года, во время пребыванія Его Императорскаго Высочества въ гор. Хабаровскѣ, жители села Троицкаго, движимые любовью къ Царственному гостю, по инициативѣ священника Пижанковскаго, имѣли смѣлость послать Его Высочеству съ высокаторжественнымъ днемъ Его тезоименитства --- телеграмму.

Его Императорское Высочество, милостиво прочтя телеграмму, телеграммой отъ 30 августа изволилъ отвѣтить:

„Троицкѣ. Старостѣ. Передай всѣмъ мое спасибо. Пусть троицкіе жители всегда остаются достойными сынами Россіи. Великій Князь Александръ!“

Радости жителей не было конца: полученная въ пять часовъ вечера телеграмма была сейчасъ же сообщена священнику. По звону, собравъ въ церковь весь народъ и отслуживъ Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, народъ, испрося согласіе священника, ознаменовалъ столь радостное событіе звономъ во всѣ колокола до 10 часовъ вечера... Бывшее; очень недавно вы-

шевзложенное событіе, еще и сейчас въ мельчайшихъ подробностяхъ помнить все жители села!

Для полноты настоящаго очерка, привожу нѣкоторые статистическія свѣдѣнія по Доле Троицкому приходу и миссіи по 31 декабря 1897 года.

Приходъ Доле-Троицкой церкви состоитъ изъ одного русскаго села Троицкаго, съ церковью въ немъ въ честь св. Троицы, одного села русскаго Иннокентіевскаго, съ часовнею во имя св. Иннокентія Иркутскаго чудотворца, изъ 35 голдыскихъ стойбищъ и 7 ороченскихъ стойбищъ.

№		муж. жен.		№		муж. жен.	
1	Доле - - - - -	13	8	22	Горламу - - - - -	44	45
2	Джари - - - - -	11	11	23	Монга-Модань - - -	2	6
3	Симота-Боогань - -	9	12	24	Да - - - - -	7	5
4	Дайсунь - - - - -	18	12	25	Евкха - - - - -	20	18
5	Аджорь - - - - -	17	18	26	Гасень - - - - -	9	5
6	Бынкес - - - - -	9	12	27	Ерга - - - - -	25	30
7	Ченка - - - - -	12	12	28	Муху - - - - -	19	14
8	Чолочи Ханко (она	„	„	29	Элпан - - - - -	6	2
9	же Гавань бодышая)	31	26	30	Хорсенгу (Хусью) -	7	4
10	Эморонь - - - - -	18	20	31	Аужерга - - - - -	6	6
11	Саянь - - - - -	43	35	„	Боочань (Хорноза)	„	„
12	Халань - - - - -	52	38	32	Толчени - - - - -	4	4
13	Дондонь - - - - -	63	66	33	Курунь - - - - -	31	42
14	Нючи-Торгонь - - -	39	26	„	Сура - - - - -	5	9
15	Дондокха - - - - -	74	74	„	ОРОЧЕНЫ.		
16	Торгонь-Толгока - -	49	45	1	Мухе - - - - -	8	4
17	Сусу - - - - -	22	28	2	Хауса-города Ай -	11	12
18	Найхинь - - - - -	87	92	3	Пунчи - - - - -	6	8
19	Дырмерга - - - - -	61	35	4	Ай - - - - -	6	6
20	Юлань - - - - -	15	10	5	Вердани - - - - -	18	19
21	Сереми - - - - -	14	8	6	Аджу - - - - -	20	17
„	« » » » » »	„	„	7	Вокаса - - - - -	14	11

Всего населенія въ этихъ селахъ и стойбищахъ: *русскихъ*: мужчинъ 173 чел., женщинъ 151 человекъ; *инородцевъ*: мужчинъ 976 человекъ, женщинъ 852 человекъ; общее население прихода: мужчинъ 1149 человекъ, женщинъ 1003 человекъ; обоюго пола *тысяча сто пятьдесятъ два (1152)*

чел. По религіи: *православныхъ* русскихъ 173 *) чел. мужскаго пола и 151 женскаго пола; *язычниковъ* гольдовъ 31 чел. муж. пола и 62 женскаго пола; ороченъ: 17 муж. и 10 женскаго пола; *православныхъ инородцевъ*: 928 муж. пола и 780 человекъ женскаго пола. Всего православныхъ 2032 человека обоюго пола; всего язычниковъ 120 человекъ обоюго пола.

По гражданскому управленію село Троицкое принадлежитъ къ Вятской волости, 1 участка, Хабаровской округи, Приморской области; въ духовномъ управленіи приходъ Доле-Троицкой церкви находится въ вѣдѣніи благочиннаго IX участка и—какъ миссіонерскій станъ—въ вѣдѣніи начальника Камчатской духовной миссіи.

По сословіямъ жители села Троицкаго дѣлятся на 1) духовныхъ (2 дома), 2) гражданскихъ чиновниковъ (4 дома), 3) военныхъ (2 дома), мѣщанъ (1 домъ) 4) крестьянъ, 5) поселенцевъ.

Въ селѣ Доле-Троицкомъ есть почтово-телеграфная контора 6 разряда; фельдшеръ 1 участка Хабаровской округи, лѣсной объѣзчикъ 4 округа Хабаровскаго лѣсничества; изъ анти-полезныхъ заведеній есть кабакъ. Собщеніе села Троицкаго: зимою на лошадяхъ, лѣтомъ на пароходахъ. Приблизительное опредѣленіе климата села Троицкаго: умеренный.

Заканчивая настоящее описаніе села Троицкаго, прихода и церкви, заявляю, что въ виду отсутствія многихъ бумагъ въ архивѣ Доле-Троицкой церкви, въ виду необъяснимой скрытности старожиловъ села—къ разсказамъ о быломъ времени, описаніе это не можетъ считаться полнымъ, а его скорѣе можно назвать „краткимъ очеркомъ“. Представляя сей первый мой опытъ на благоусмотрѣніе читающихъ, прошу у нихъ снисхожденія, если они въ чемъ нибудь замѣтятъ погрѣшности!

• Святи. П. Дяхоикій.

*) Въ числѣ православныхъ покаянъ одинъ, числящій себя Римско-Католикомъ, но посвѣщающій православный храмъ. Не бываетъ у исповѣди и св. причастія.

ОТЧЕТЪ

о состояніи и дѣятельности Камчатской
духовной миссіи за 1897 годъ *).

(Окончаніе)

ШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ИНОРОДЦЕВЪ.

Школа—могучее средство къ воспріятію и усвоенію русскаго языка, культуры и цивилизаціи. Направленіе школъ инородческихъ христіанско-воспитательное, которое должно замѣнить недостатокъ христіанскаго вліянія на дѣтей, въ первой молодости, со стороны инородческихъ семей, а вмѣстѣ съ тѣмъ, отчасти миссіонерское, состоящее въ вліяніи школъ на развитіе христіанскихъ понятій и сочувствія къ христіанству по возможности въ старѣйшихъ поколѣніяхъ. Этимъ религіозно-нравственнымъ и миссіонерскимъ направленіемъ школъ объясняется то, что крещенные инородцы край сами стали понимать пользу образованія своихъ дѣтей. Это можно видѣть изъ прогрессивно увеличивающейся цифры учащихся въ школахъ. Благоотворно дѣйствуютъ школы и на дѣляхъ селенія потудикскихъ голыдовъ и гиляковъ. Въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ встрѣчаемъ ученіе, инородцы не такъ апатичны къ дѣлу вѣры, какъ болѣею частью инородцы, слуха которыхъ рѣдко касается христіанское назиданіе и пастырское руководство на ихъ собственномъ языкѣ. Званіе мальчигами церковныхъ пѣсней и молитвъ, особенно интересуетъ инородцевъ.

Въ Камчаткой миссіи насчитывается 22 школы съ учащими-ся 552 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ, всего 570 человекъ инородцевъ и русскихъ 63 мальчиковъ и 15 дѣвочекъ, всего 78 человекъ, а всего учащихся было въ миссіонерскихъ школахъ 648 человекъ; изъ нихъ на долю корейскихъ миссій приходится 11 школъ голыдскихъ 4 и гиляцкихъ 6. За исключеніемъ школъ въ Явчихэвской миссіи, всѣ школы находятся въ вѣдѣніи миссіонеровъ. Вслѣдствіе отлаженности стобницъ инородческихъ отъ становъ миссіонерскихъ, гдѣ находятся школы, найдено возможнымъ въ голыдско, гиляцкомъ отдѣлѣ миссіи устроить интернаты за счетъ Миссіонерскаго Общества. Содержаніе каждаго мальчика, какъ въ голыдской такъ и гиляцкой миссіи опредѣляется въ 35 руб. въ годъ.

*) См. № 14 „Камч. Епарх. Вѣдом“.

Учебный годъ въ корейскомъ отдѣлѣ мисси — съ 15 августа по 15 мая, и въ гольдскомъ и гиланскомъ съ половины сентября и до мая мѣся и то не вездѣ. Сборъ учениковъ, составляющихъ дома крупную рабочую единицу, въ полной зависимости отъ улова рыбы весной и осенью. Считаю необходимымъ сказать здѣсь, что школы отъ Хабаровска до Николаевска, устроенныя средствами крестьянъ, существуютъ только лишь въ Вятскѣ, Воронежскѣ, Саранулъскѣ и Больше-Михайловскѣ *), а остальные за счетъ Миссіонерскаго Общества содержатся, принимая въ свои стѣны русскихъ ребятъ.

Не смотря на послѣднюю четверть XIX столѣтія, Нижне-Амурское населеніе замѣчательно хладнокровно относится къ образованію своихъ дѣтей. Цѣль сочувствія, следовательно, имѣть и средствъ Миссіонерское Общество является истиннымъ благодѣтелемъ нашимъ крестьянамъ, съ трудомъ дающимъ отопленіе школамъ, въ которыхъ почти безвзмезно обучаются ихъ дѣти, и жалующимся на свои «недостатки»**).

Въ интернатахъ дѣти одѣваются очень просто, какъ обыкновенно крестьянскія дѣти. Кушаютъ простую пищу, но сытную. Ничего нѣтъ лишняго, да и не можетъ быть, за неимѣніемъ лишнихъ средствъ. На змѣе каникулы и лѣтніе они распускаются по домамъ, гдѣ занимаются той же работой, что ихъ отцы. Связи дѣтей съ ихъ домашнею жизнью ничуть не нарушается, а простой режимъ школы несколько не отучаетъ ихъ отъ домашняго обихода за кратковременностью пребыванія въ школѣ, но замѣтно облагораживаетъ, приучаетъ къ чистотѣ и даетъ чувствовать, что жизнь въ русскомъ домѣ, при русскихъ обычаяхъ, во всякомъ случаѣ далеко привлекательнѣе, чѣмъ въ грязныхъ, холодныхъ дымныхъ юртахъ. Такъ какъ все дѣти поступаютъ въ школу, не зная русскаго языка, то для учителя, незнакомаго съ инородческимъ нарѣчіемъ тяжелый трудъ представляютъ занятія съ этими учениками.

Кругъ преподаваемыхъ въ миссіонерскихъ школахъ предметовъ опредѣляется программой церковно-приходскихъ школъ съ одною

*) Впрочемъ, здѣсь школа помѣщается не въ собственномъ школьномъ домѣ, которое занято подѣ квартиру пристава, а въ тѣсной комнатѣ при волостномъ правленіи. Въ отчетномъ году крестьяне отказались въ своихъ стѣнахъ имѣть инородческихъ мальчиковъ, и обратились къ приставу за содѣлствіемъ и никакихъ результатовъ.

***) На долю каждой рабочей души напр. въ с. Маринскомъ приходится заработка неменѣе 600 руб. Возможно ли считать ихъ бѣдняками?

стороны, а также и потребностями учащихся. Во всех школах преподаются Законъ Божій, чтеніе, письмо, арифметика, въ пределахъ четырехъ первыхъ дѣйствій, и даются свѣдѣнія о дробныхъ численіяхъ, и церковное пѣніе. Въ некоторыхъ же, напр., Корсаковской, Янчиханской Софійской, Маринской эта программа расширяется. Здѣсь ученики знакомятся съ географіей по преимуществу отечественной и исторіей отечественной. Нѣтъ надобности говорить, что обученіе ведется по новѣйшей легчайшей звуковой методѣ.—

При школахъ Маринской, Софійской, Прихотской и Приамгунской открыты ремесленные отдѣленія. Предметомъ занятій является бондарное ремесло, отчасти, сапожное мастерство. Ученики съ большою охотою занимаются тѣмъ и другимъ, а родители инородцы радуются, глядя на работу своихъ дѣтей.

ШКОЛЫ ВЪ ГОЛЬДСКОМЪ ОТДѢЛѢ.

1) Въ с. Малышевскомъ обучается 5 гольдскихъ мальчиковъ и русскихъ 5 мальч. и 1 дѣв. Учителемъ состоитъ уволенный въ запасъ арміи унтеръ-офицеръ Илья Ржанниковъ, обучавшійся въ сельской школѣ. Успѣхи обученія неудовлетворительны. Зданіе школы наемное. Инородческіе мальчики помѣщаются за счетъ миссіонерскаго общества, у гольдовъ въ деревнѣ Суйго.

2) Доле-Троицкая церковно-приходская миссіонерская школа 15 инородческихъ мальчиковъ и 12-4 русскихъ. Занимаются въ школѣ мѣстный миссіонеръ Петръ Ляхоцкій и допущенный къ обязанности учителя фельдшеръ Богатыревъ. Изъ 15 учениковъ инородческихъ 6 помѣщаются въ домѣ крестьянина Бѣлоусова, а 9—Карякиной, тамъ-же помѣщается классная комната.

3) Въ с. Вознесенскомъ обучается 15 инородческихъ мальчиковъ, помѣщающихся въ тѣсной квартирѣ священника Александра Будрина, который и занимается обученіемъ ихъ.

4) Въ с. Нижне-Тамбовскомъ учениковъ 15 гольдскихъ и 12 русскихъ мальчиковъ. Обучаетъ священникъ Гавріилъ Востриковъ при помощи псаломщика Щенкина. Школа и пансіонъ помѣщаются въ зданіи, принадлежащемъ Миссіонерскому Обществу.

ШКОЛЫ ВЪ ГИЛЯЦКОМЪ ОТДѢЛѢ МИССІИ.

5) Въ с. Софійскомъ. При общественномъ домѣ священника Авраамія Писарева—школа и интернатъ для инородческихъ маль-

чиковъ и дѣвочекъ. Всего обучается инородцевъ 20 человекъ изъ нихъ: тунгусовъ 3, гиляковъ 12, 1 китаецъ и 3 тунгусскихъ дѣвочки и 1 гилячка и русскихъ—7 мальчиковъ и 2 дѣвочки. Мальчики имѣютъ помѣщеніе при школѣ, а дѣвочки въ квартирѣ священника миссіонера. Учителемъ-священникъ Авраамій Писаревъ.

6) Въ с. Маріинскомъ помѣщаются въ интернатѣ, устроенномъ на средства миссіи, 32 человека гиляцкихъ мальчиковъ, 1 китаецъ русскихъ: 1 сирота Вѣниковъ, а другой бѣдныхъ родителей Вѣловъ изъ ближайшаго выселка. Законоучитель священникъ Котяковъ, а учитель псаломщикъ Кассіанъ Савинъ, окончившій курсъ въ учительской семинаріи. Въ школѣ обучаются также 11 мальчиковъ и 3 дѣвочки русскихъ.

7) Въ с. Больше-Михайловскомъ школа при домѣ священника. Въ ней обучаются 6 гиляцкихъ мальчиковъ. Обучаетъ священникъ Буртасовскій при помощи псаломщика Петра Гудкова.

8) Въ с. Тырѣ обучалось 11 гиляцкихъ и 1 китайскій мальчиковъ—русскихъ 7 м. 4 д. Учителемъ исключенный изъ духовнаго званія І. Сукневъ, который занимается подъ руководствомъ священника Андрея Ларионова, дававшаго уроки Закона Божія. Школа помѣщается въ миссіонерскомъ домѣ, весьма ветхомъ и мало приспособленномъ къ пансіону.

9) Прихотская (въ г. Николаевскѣ). Обучалось 17 человекъ гиляковъ. Учителемъ псаломщикъ Евграфъ Мозжеринъ. Уроки Закона Божія занимаетъ священникъ Инокентій Москвитинъ. Пансіонъ находится въ небольшомъ домикѣ, по найму на средства Миссіонерскаго Общества.

10) На Ниманской резиденціи Амгунской золотопромышленной Ко. Зданіе довольно обширное, построено на добровольныя пожертвованія золотопромышленныхъ компаній, а также служащихъ въ этихъ компаніяхъ. Обучается 10 тунгусскихъ и негидальскихъ мальчиковъ, помѣщающихся въ пансіонѣ и приходящихъ русскихъ 9 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Дѣло обученія ведетъ священникъ о. Митрофанъ Винокуровъ и псаломщикъ Михаилъ Сердобольскій.

ШКОЛЫ КОРЕЙСКАГО ОТДѢЛА МИССІИ.

11) Въ с. Корсаковскомъ имѣется 2-хклассная церковно-приходская школа, которая помѣщается въ общественномъ домѣ: половина его составляетъ квартиру священника. Законоучителемъ состоитъ священникъ Іоаннъ Литвинцевъ, учителемъ псаломщикъ

Михаиль Троицкій. Въ этой школѣ обучаются 37 корейскихъ мальчиковъ и 3 дѣвочки.

12) Въ с. Кроушовкѣ. Въ церковно-приходской школѣ обучалось 36 мальчиковъ. Зданіе построено на средства корейцевъ и составляетъ собственность школы. Учитель кореецъ Викторъ Кимъ.

13) Въ Кочеге (выселокъ с. Корсаковского)—школа помѣщается въ общественномъ домѣ фанзѣ, въ ней, обучается 14 мальчиковъ; учитель кореецъ Николай Цой, окончившій курсъ въ Корсаковской школѣ.

14) Въ с. Пуцмловскомъ въ церковно-приходской школѣ обучалось корейскихъ мальчиковъ 40 человекъ и 2 дѣвочки. Учителемъ состоитъ священникъ Т. Ильинскій.

15) Учителемъ церковно-приходской школы въ с. Синельниковскомъ состоитъ миссіонеръ священникъ І. Рязановскій съ діакономъ Фокинымъ. Помѣщеніе для школы тѣсно. Она для 20 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ, обучающихся въ школѣ. Сколько было учащихся въ школахъ и кто обучалъ дѣтей корейцевъ въ районѣ Янчихэнскаго стана не извѣстно. А въ 189^{0/7} учеб. году обучалось: 16) Въ Янчихэнской школѣ 47 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Учителемъ состоялъ Степанъ Серебряковъ, окончившій курсъ учительской Семинаріи.

17) Тизинхэнской—37 мальчиковъ и 2 дѣвочки. Учителемъ Герасимъ Гриценко, уволенный въ запасъ арміи унтеръ-офицеръ.

18) Админской 34 мальчика. Учителемъ Іоаниъ Низковскій, окончившій курсъ учительской семинаріи.

19) Зарѣчинской 37 мальчиковъ. Учителемъ Николай Югай, уволенный изъ III класса духовнаго училища.

20) Красносельской 37 мальчиковъ. Учителемъ Павелъ Иннокентіевъ Анъ, обучался въ Янчихэнской миссіонерской школѣ.

21) Сидиминской 26 мальчиковъ. Учителемъ отставной фельдфебель Павелъ Д. Шмыревъ, имѣющій право на льготу по воинской повинности 3-го разряда.

22) Въ с. Благословенномъ церковно-приходская школа, въ которой обучалось 43 мальчика; учителемъ Г. Кимъ, окончившій курсъ учительской семинаріи.

Школы корейскаго отдѣла миссіи все содержатся на счетъ корейскихъ обществъ въ той или иной волости.

Содержаніе учителямъ отпускается отъ 250 до 600 руб. и отъ Миссіонерскаго Общества 400 руб. на школы Корсаковскую, Пуцмловскую, Синельниковскую, и Янчихэнскую.

Содержаніе въ гольско-гилянскомъ отдѣлѣ школъ миссіи падаеть на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества, которое отпускаеть по 35 руб. въ годъ на каждаго мальчика. На эти 35 руб. миссіонеръ долженъ одѣвать, обувать и питать мальчика въ теченіи учебнаго года. Учителя получаютъ за обученіе дѣтей по 100 р. въ годъ. Отъ крестьянскихъ обществъ получаютъ только отойленіе и то не во всѣхъ школахъ *). Вознагражденія учителямъ почти нѣтъ, если не считать какихъ-нибудь 25 руб. въ годъ **).

И такъ въ отчетномъ 1897 году въ 22 школахъ гольско-гиляцкаго и корейскаго отдѣловъ состояло учащихся.

№ по порядку	Наименованіе миссіонерскихъ школъ.	Число учащихся						Отмѣтка.	
		инородцевъ.		русскихъ.		итого.			всего.
		м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.		
Гольскаго отдѣла:									
1	Малышевской	5	—	5	1	10	1	11	Въ первой половинѣ 1897 г.
2	Доде-Троицкой	15	—	12	4	27	4	31	
3	Вознесенской	15	—	—	—	15	—	15	
4	Нижне-гамбовской	15	—	12	—	27	—	27	
Гиляцкаго отдѣла:									
5	Софійской	16	4	7	2	23	6	29	
6	Маринской	33	—	11	3	44	3	47	
7	Большо-Михайловской	6	—	—	—	6	—	6	
8	Тырской	12	—	7	4	19	4	23	
9	Приохотской	17	—	—	—	17	—	17	
10	Приамурской	10	—	9	1	19	1	20	
Корейскаго отдѣла:									
11	Корсаковской	37	3	—	—	37	3	40	
12	Кроуновской	36	—	—	—	36	—	36	
13	Кочегинской	14	—	—	—	14	—	14	
14	Пуциловской	40	2	—	—	40	2	42	
15	Сивельниковской	20	2	—	—	20	2	22	
16	Янчиханской	47	5	—	—	47	5	52	
17	Тэзинханской	37	2	—	—	37	2	39	
18	Адиминской	34	—	—	—	34	—	34	
19	Зарвчинской	37	—	—	—	37	—	37	
20	Красносельской	37	—	—	—	37	—	37	
21	Сидиминской	26	—	—	—	26	—	26	
22	Благословеннаго	43	—	—	—	43	—	43	
Итого		552	18	63	15	615	33	648	

Начальникъ Камчатской духовной миссіи,
святц. А. Протодіаконовъ.

*) Напр. Софійской.

***) Маринской.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Только что вышла изъ печати

съ разрѣшенія Св. Синода

КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ
КНИЖКА

Для православнаго духовенства

Въ 2-хъ частяхъ, около 600 стр.

Составлена подъ редакціею А. И. Поповицкаго.

Редактора журнала „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“:

Часть I—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги, для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ, съ карандашемъ и грифельною доскою 362 стр.

Часть II—юридическая—заключаетъ въ себѣ законы, указы св. Синода, правила, инструкции, епархіальныя и правительственныя распоряженія, касающіяся русскаго православ. духовенства. 212 стр.

Цѣна за обѣ части 1 руб., съ перес. 1 р. 20 к.

Вышеизложенное отъ издателя П. П. Сойкина. (Сиб. Стремляная, 12), за перес. не платятъ.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1898 г. Августа 14 дня.

И. д. Цензора, Преподаватель Семинаріи, свящ. С. Пашковскій.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.